



DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési pénz minden közlemény Főpiaz Vacsoraház földszint a szerkesztőséghez bérmentve küldendők.

Előfizetési árak:

Helyben
és

Postán küldve:
Egy évre 10 ft.
Félévre 5 ft.
3 hóra 2 ft 50 kr.

Egyes szám
10 kr.

Hirdetési díj:
Öt hasábos petit sorért 5 kr.
Nyúltéren megjelenő közlemény 3 hasábos 15 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szinte több izibeli hirdetések mátol fogva, alku szerint a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj:
minden belgatásért külön 30 kr.

Előfizethetni helyben: **Telegdi K. Lajos** és **Csáthy Károly** könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt a postahivatalok után.

Csernátony sajtópöre.

C) A Csernátony sajtóperében tegnap tartott esküdtszéki eljárás nagy fontossággal bír mind általános, mint helyi tekintetéből.

Mert Debreczenben ez az első eset, hogy az esküdtszék terhelő határozatot hozott; s mert az egyhangulags az esküdtszék kebelében nyilatán kifejezett szavazatok sulya bizonyosan kellő figyelemreméltatást érdemel, még azok részéről is, kik a szavazatok ellenkező eredményét, vagy legalább megoszlását várták.

Van abban valami felemelő, valami megragadó és nagyszerű, midőn a sorsolási vederből véletlenül egymásután kihuzott 12 név egyugyanazon vélemény képviselőit jelöli ki határozathozatalra.

Van valami kedvesen meglepő abban, hogy 12 egyszerű polgár, kik sem tulmiveltés, sem elmaradás által, meggyengítve, sem vonzalom, sem ellenszenv által lekötve nincsenek, romlatlan, tiszta érzékek, mintegy a természeti ösztön utmutatása folytán, egyhangulags rosznak, becsület-sértőnek, rágalomnak nyilatkoztatnak egy ujság-cikket, mely az irodalmi hang mértékén alul van tartva és ártani, sérteni akaró szándékból volt közzétéve.

Van valami magasztosság abban, hogy 12 egyszerű polgár, kiknek nevei véletlenül kerültek ki az urnából, feltétlen kárhozzatást mond a sajtó botlásai felett.

Van valami vigasztaló — az élet, a sors csapásos változatai, az emberi gyarlóság és önzés ellenében, hogy az egyhangu esküdtszéki határozat, a polgári becsület és illem elleni vétséget megtorolván, az igaztalanul üldözött polgári jó hírvelet oltalmába veszi, és a közvéleménynek lovagiasan szolgálatot igazságot!

Egy felmentő szó már törte volna becsét az esküdtszéki határozat sulyának; az erkölcsi hatás nem lett volna oly méltóságos, — mint e nem habozó, nyilt szavazatok osszeredményének.

S midőn a vádlott cikk annyira becstelen hangon volt tartva, hogy azt csak a egy szavazat sem tudta menteni: annyival jobban kitünik a cikk sértő tartalma, annyival szebb, annyival nagyszerűbb volt az igazságszolgáltatás!

Ily véleményben vagyunk mi ezen esküdtszéki eljárás horderejéről.

Azt hisszük, hogy minden elfogulatlan szemlélő így fogja azt megítélni; s az egyhangu szavazatok tekintélye előtt meghódoland még az előre eltökélt roszakarat is.

Lesznek azonban mégis bizonyosan, kik e nagy nap, e nagy vivmány értékét alászállítandók, ha az esküdtszéki eljárásból, ha a szavazatok megoszlásából nem merithetnek látszólagos indokokat, czéljaik, tervök, előre eltökélt akaratak kivitelére, bizonyosan az érdekelt felek személyében, vagy beszédében találandanak magoknak támaszt, ahol okoskodásaik sarkát megvessék.

Azért is nem tartjuk feleslegesnek, hogy véleményünket, a perbeszédék jellege, s értéke felett is, a fobb vonásokban elmondjuk.

Beke Mihály a vádló ügyvéde, egyszerűen, egész nyugodtsággal, s a gyakorlatadta könnyűséggel terjeszté elő a vádat szóval, s alkalmazta azt a törvényre. Láttuk, hogy ő benne gyakorlott jogász-szal van dolgunk, tiszta itélő tehetséggel combinál,

s a szeg fejére tapint, ki elég szabatosan, de nem virágosan beszél, ki nem szónok. Egy volt, mi némi kómikumot kölcsönzött beszéde végének: a népdalokra hivatkozás, — mit aztán, közbevetőleg mondva — helyesen utasított vissza a védő ügyvéd, mondván, hogy népdalt lehet találni mindig, mely bizonyos tárgyra alkalmazható.

Gyalokay Lajos, a vádlott védője, virágos szavaival, szépen kivitt mondataival, rögtöni feleléseiben is szabatos és találó beszédével, szép, rokonszenves hangjával a szónokot állítá elének, ki nál azonban a gyakorlott, körültekintő védőügyvéd hiányzott.

Öt tagadás és bizonyítás fegyvereit egy szerre használta. Tagadta, hogy a vádalatti cikkeiben sértés, vádlottban pedig sértő szándék lett volna; azonban azt, hogy a vádalatti cikkeiben foglalt vádak csak más lapok után vétettek át, melyek Csernátony által — állítólag meg nem czáfoltattak, továbbá azt, hogy hinni kellett azt, mi meg nem czáfoltott; hogy a „Nagyvárad Lapok“ csak azt tolmácsolta, amit más lapok már régen elmondtak a világ előtt, — annyira és annyiszor hangsúlyozta, mikép védő-ügyvédet, ha nyomtatásban megjelenék ama védbeszéde úgy; amint elmondatott, becsületsértésért majdnem azon joggal el lehetne itélni, mint védenézet; úgy, hogy e tekintetbeni lelkesedéséből azon gondolatra is lehetne jöni, hogy a kérdéses vádalatti cikkeket tán ő írta, — ha annak elrejtőzött nagyságos szerzője nevé is nem tudnók. Általában nem volt tapintatos a védelem, mely egyszerre bizonyítani is kívánt a márczius 15. a Hon, a Bihar és az Esti Lapokból, holott tagadta a sértést és sértő szándékokat.

Csernátony nem szónok; hanem rendszeretlennek látszó, de — mert a kitzűzött irányt végre is el nem téveszti — valósággal mégis rendszeres okoskodásaival, a dolgok megítélésénél irányadó magasabb nézetével, metsző gúnyaival leveri ellenét. Némelyek kárhozzatják, hogy omigazolása végett Kossuth levelét is felhasználta; de lehet-e ily nemes fegyvernek használatát megróni annak kezében, kit irodalmi rablófőnöknek nevez az ellenfél, s kit gonosztevőhöz hasonlít? Senki sem kárhozzathatja azt, kit így sértenek, ha a jök, becsületesek és kitünő férfiak jó véleményére is hivatkozik, midőn jeles tehetségét és hazafiai jellemét az ellenfél is dicséri.

Röviden, pótlólag, kívántuk a tegnapi esküdtszéki eljárást jellemezni; szóról szóra kelle vala közlenünk az érdekes tárgyalást, de sem gyorsírókkal nem rendelkezvén, sem az esküdtszéki tárgyaló terem nem birván azon kényelemmel, hogy a beszédek szó szerint feljegyzését, több íróegyen alkalmazása által is, eszközölni lehessen: meg kell elégednünk az esküdtszéki tárgyalás erkölcsi értéke kiemelésével, — mely minden esetre nagyszerűnek mondható. —

Ujdonságok.

* A színház nyugdíj alaptökéjének gyarapítására szombaton karácsony első napján előadás tartatik a színházban. Két tekintetből említjük ezt fel; először, hogy dícsérettel nyilatkozhatunk amaz intézkedésről, mely a szenvedő állapotban sinlődő pénzalap, gédelgetését célozza, és másodsor, hogy a közönség részvétét s pártfogását hívjuk fel a jelzett színi est látogatására nézve. Egyébiránt megvagyunk győződve,

hogy városunk lelkes hölgyei és férfai előtt szükségtenlajzt útni ott, hol jótékony cél és áldozatkészség forog kérdésben.

* **Terei Antónia** színházunk egykori kedvencz énekesnője, hiteles kulforrásból nyert értesülés szerint január hóban városunkba fog érkezni, s színpadunkon megkezdi vendéjátékainak sorozatát. Ohajtánánk, ha ő, mint operánk állandó disze folyvást itt maradna.

— **Az István gőzmalom társulat** igazgató tanácsosai a tegnapi választmányi ülésben elválasztattak: Szepessy Gusztáv és Simonffy Sámuel.

— **A debr. állandó színház** keletkezésére és szervezetére vonatkozó adatok gyűjteménye a színi-ügylet által kiadva csinos füzetben megjelent, mely a színház iránt érdekeltséggel viseltető közönségnek hasznos tájékozást ad. Benne foglaltatnak: az egylet alapszabályai, a várossali szerződés, a színházi törvény, a nyugdíj szabályok, a színházi bizottmány, tisztviselők és színi személyzet névsora és a jövedelem kimutatása is 1869. junius 30-ig. Örvedetes jelenség az utóbbinál az, hogy az első, 1866-ik évi bevétel 47,939 ft 73 kr. a 2-ik évi már 54,920 ft 62 kr., a 3-ik évi pedig 61,055 ft 67 kr. volt, és így a bevétel folyvást szaporodott; állandó színházi közönség képződött. Ugy hogy tisztán áll, mikép a társulási szellem és azon rendszer, miszerint a közönség választott képviselői által mintegy maga vezeti a színház igazgatását: bebizonyította életrealóságát.

* A színi-ügylet mai közgyűlésén helyeseltetett a választmány eljárása a színháznak bálok tarthatása végett átengedésére vonatkozó két rendbeli kérvénnyel szemben; s további intézkedés végett a felebbezett ügy ismét visszahelyeztetett a választmány jogkörébe. A választmány a közgyűlés után rögtön összeült, s kimondá, hogy a czélba vett 4 színházi álarczos bál közül a közönség iránti figyelemből szivesen átengedi a két első báli estét. Lesz hát jogszbál, s valoszinű, hogy a kereskedő ifjaknak szinte.

— **Az országutak** javítását a városi hatóság tetteleg is gondoskodása alá vette; jelesen a bőszi és a csádi országutak — úgy értesülünk — Képes Sámuel vállalkozónak adattak át kijavítás végett.

** **Több figyelmet** lehetne tanusítani a színházi közönség irányában a darab végződése utáni kimenetelkor. Vagyis világosabban szólva, az előcsarnok ajtóinak mindkét szárnyát ez alkalomra már kinyitathatnák a felügyelők, hogy így a tolongásnak — mint a mely most gyakori eset, eleje vétethessék. Azután meg a közönség egy némely tagjához is van szavunk. Nevezetesen, több ízben tapasztaltuk már, hogy néhány szenvedélyes dohányzó nem bír addig várakozni, míg a szabad ég alá juthat, hanem már a színházi előcsarnokban veszi elő szivarát, tüzkészletét s minden teketória nélkül rágyújt. Vegyük figyelembe azon eshetőséget, hogy véletlenül a zsufolt tömeg közt elpattan egy szikra és a nők könnyű öltönyében tápanyagra találhat, így rögtön kész a szerencsétlenség. A netaláni baleset szempontjából tehát komolyan intjük az ily türelmetlen szivarozókat helytelen szokásuk elhagyására s hisszük, hogy a mi intéstünk mellé a kapitányi hivatal is társítani fogja a magáét.

* **A mi önkéntes katonáink** — három kivételével (Komlóssy Arthur, Szunyogh Szabolcs jogászok, Nick Gusztáv gazdasz) — haza jöttek Temesvárról, a nélkül, hogy a vizsgálatot meg is kísérelték volna letenni. Visszaküldötték őket, mivel a vizsgát csak német nyelven lehet tenni, a mi magyarjku ifjaknak pedig nem sajátíthatták el azt annyira, hogy mint anyanyelvöket beszélnék. De azért ezt nem tudták itthon nekik megmondani!

* **Késfegyveresek.** Egy tanuló Valser József főszertűzért jobb felkarján ejtett két kés szurással megsebesíté; részletesebb tudósítás még nem küldetett a kapitányi hivatalhoz, azért nem is tudjuk, miö szándékkal ejtetett a szurás. — Szinte ily eset adta elő magát Czeglédutczán a 31. számú földalatti kis korcsmában, hol néhány piaczi jó madár összekocczant, s egymást késsel megszurkálták; egyet pedig annyira

gyzék
rtmányairól
gmenyesen
ében, fű-
il).
ft. kr.
mü 14 —
— 14 —
— 12 80
— 15 60
— 12 80
— 12 40
— 11 40
— 10 60
endü 9 40
— 7 60
endü 6 60
endü 5 60
— 7 80
— 5 20
— 11
— 16
— 14
— 11
— 10
— 9
— 3
— 2
— 4
ft. lefize-
an a vevő
z elvételől
alatt, hiba
aszállítja.
szaküldött
60 kr.
— 70 kr.
1869.

Mocsy József.
váltóörvényeséki kiküldött végrehajtó.

86. 32

kijavítását gyorsan teljesitem.

megsebesítettek, hogy azonnal a kórházba kellett szállítani, további ápolás végett.

**** Ma délelőtt** egy elszabadult utcai bika kóborgott fel alá a piacra. Jó volna pedig az ilyen állatokra ügyelni, mert könnyen megtörténhetik, hogy a piaci látványokhoz nem szokott barom neki szilajodik, s akkor jó kedvében iszonyu szerencsétlenségeket okozhat, mint ez már nem egyszer történt más nagyobb városban is.

**** A bika vendéglő egyik pinczéré**t ma jókor reggel kétórakor a fűvészkertvezén, két — a Varga koresmájából kijövő urias kinézésű ember megtámadta, kifosztási szándékkal, de az ügyes pinczér, bízva önére, megbirkózott velök, s sárba teríté a két gazembert, hanem azért nyom nélkül eltűntek.

Meghaltak. Decz. 21. P. u. Matkó Mihály 1. Rozália 2 hetes béllóban 22. H. u. Kiss Imre 1. Juliánna 1 hónapos béllóban 22. Cs. u. Jóna János 1. Eszter 3 hónapos béllóban.

Színházi szemle.

* Szerdán, decz. 22-én adatott: „Szép Helena,” operette 3 szakaszban. Zenéjét szerző Ollenbach. Az előadás sikerült. Blaháné tündöklött, Foltényi elemében volt, valamint Együd is. Gerecs jól énekelt, közönség szép számmal.

Országgyűlési értesítő.

A főrendiház XXIX. ülésé 1869. évi decz. 21-én déli 12 órakor.

Elnök: Majláth György.

Jegyzők: Gr. Csáky Gyula, gr. Teleki Ede.

A kormány részéről jelen van: Lónyay Menyhért, pénzügyminiszter.

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül hitelesítettik.

Széll Kálmán: a képviselőház jegyzője átnyújtja a képviselőház által véglegesen elfogadott, az 1870-ik évi január 1-től ugyanazon év március 31-éig viselő közterhekről és fedezendő kiadásokról szóló törvényjavaslatot.

A főrendiház; tekintve a tárgy sürgősségét, a törvényjavaslatot azonnal a pénzügyi bizottsághoz utasítja; elnök pedig az ülést azon időre, míg a pénzügyi bizottság véleményét elkészíti, felfüggesztette. (2 órai szünet után.)

Zichy Ferencz gr. előadja, hogy a képv. ház pénzügyi bizottságának jelentése fonalán a főrendi bizottság a pénzügyminiszterrel kelő felvilágosításokat nyert az egyes miniszteriumok költségvetései iránt, úgy hogy megnyugvással ajánlhatja a jövő év első negyedére kért fölhatalmazást az államjövendők kezelésére nézve.

A törvényjavaslat részletesen is elfogadtván, a jegyzőkönyv felfolvastatik és hitelesítettik.

Elnök jelenti, hogy ma d. u. 6 órakor fog a bankügyi enquete-bizottság a képviselőház elnöki teremében megalakulni, s erre a főrendi-ház tagjait meghívja.

Szécsen Antal gr. gyengélkedése folytán kimentette magát.

Az ülés eloszlik délután 2 és fél óra után.
A képviselőház XCIII. ülésé 1869. decz. 21-én délután 4 órakor.

TÁRCZA.

A ragalom

(Beszély.)

Shwartz Mária Zsófia után.

(Folytatás.)

|| Uj év estéje volt. Agda felüdült. A család a szalonban ült együtt. A kereskedelmi tanácsos vissza tért kirándulásából, s egy öregebb ural kártyázott, Ljung asszony a pamlogon ült és kötött. Agda félig fekvő helyzetben egy támlás székben ült, gróf W. mellette foglalt helyet, s fél hangosan beszélgetett vele.

A gróf gondatlanul, vidám arca komor s bus kinézésű volt. A fiatal nemes, ki vagyonát és talán még valamivel többet elpazarolt azt remélte, hogy az Agdával házasság folytán viszonyait majd rendezheti, a midőn az orvos a gazdag partiet elcsipte orra elől. A gróf épen nem vonult vissza e miatt, sőt csak most ostromolta igazán Agdát, s a szerencsétlen, de hű kedves szerepét játszott, s e módon gondolta a gyűlölt orvost a nyereg-ből kiütni, s Agdát megnyerni. És ebben őt Ljung asszony és Anette híven segítették.

Hallgassunk pár percig oda, mit beszél Agdának.
„Nemde, Agda kisasszony holnap eljön a bálba?”
„Tegnap megígértém Eduárdnak, hogy nem megyek.”

„No ez mégis sok. Miután az orvos ur idejét a beteg Pahl kisasszony igénybe veszi, hogy csak igen rövid időre látogathatja meg menyaszonyát, legalább arra ne beszélne rá, hogy oda haza maradjon.”

„Hiszen neki kötelességem eleget kell tenni.”

„Hát létezhetnek kötelességek ha az ember szeret? Kérdé a gróf s hangolót tekintetét vetett Agdára, aztán bus hangon folytató: Óh, ha nekem oly nyugodt szívem volna, ha azt mindig a kötelesség érzet vezetné, akkor nem kellene annak a viharos érzelmek alatt annyit szenvedni.”

Elnök: S o m s s i c h Pál.

Jegyzők: Majláth István, Széll Kálmán.

A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nélküli hitelesítése után elnök Ujbánya városának abbéli kérést nyújtja be, melyben a garanyölgvi vasut kiépítését kéri.

E kérvény az illető bizottsághoz utasítottatik.

Gr. Teleky Ede a főrendiház jegyzője átnyújtja a főrendiház által véglegesen s változatlanul elfogadott, az 1870. év első negyedében viselő közterhekről és fedezendő kiadásokról szóló törvényjavaslatot.

Elnök jelenti, hogy ezen véglegesen elfogadott törvényjavaslat még ma fog szentesítés végett felterjesztetni.

Az ülésnek ezzel 4 és fél órakor vége lön
Legközelebbi ülés holnap este 6 órakor.

Fővárosi értesítő.

* Király ő felsége nem jő karácsonra Budára, mint ezt elutazása előtt beszélték, hanem január 16-án Bécsben marad. E tervet csak az változtatná meg, ha a kis főhercegnőnek Budán valami baja történne.

* Király ő felsége t. c. s. a. k. február közepére várják vissza Rómából. Ő felsége a tavaszi idény elejét Budán tölti s azután kimegy ismét kedvenc helyére, Gödöllőre.

* Nyíri Józsa osztálytanácsos a hiv. lap szerint egészségi tekintetből beadta lemondását; egyelőre azonban még folytatja működését. Értekezést is mellékel a muzeum és academia számára.

* A pesti koresolyázó egyesület a városi tervén csinos várótermet akar építtetni a koresolyázó hölgyek számára. Az egyesület és Pest városa közt e tárgyban most foly az alkut.

* A pesti magyar zenészek körében jelenleg — mint a „Szab. Egy.” írja — meglehetősen izgalom uralkodik az enquete ama határozata ellen, mely megengedi, hogy az operaházban idegen nyelven is tarthassanak előadást bizonyos külföldi stagionék. Erre nézve a legtekintélyesebb zenészek egy minden oldalról kidolgozott memorandumot szándékoznak benyújtani az országgyűlésnek. Nagyon helyesen.

* A pesti magy. tud. társaság legközelebbi ülésén csak egy felolvasás volt. Hunfalvi Pál értekezett folytatlagosan északi utazásáról és sok érdekes adatot közölt hallgatóival a finnek életéből. A titkár jelentéséből kiemeljük: a társaság rendkívüli nagy gyűlése január 17-én lesz, — Néhai Murányi Ignácz Temesmege foispánja 500 forint hagyományozott az academiának; — marosvásárhelyi iskola a két Bolyaitól küldött be különféle irományokat.

* A nemzet i muzeum számára dr. Abdulah bey, kivándorolt hazánkia és török törzskari orvos Konstantinápolyból értékes bosporusi kövületgyűjteményt küldött, azon ígérettel, hogy nem sokára egy másik küldeményt is fog utnak indítani, miszerint a muzeumnak lehetőleg tökéletes kövület gyűjteménye legyen a Bosporus vidékéről. A megörzött hazafiai érzület e nyilvánulásáért a közoktatásügyi miniszter fejtezte ki levelében a nemzet köszönetét.

— A képviselőház könyvtára rendezésére kiküldött bizottmány-elnökül Horváth Mihályt, tollvivőül Hoffmann Pált választotta. A bizottmány

„De egy férfinak nem szabad szerelme miatt elfelejteni azt, hogy mivel tartozik az emberiségnek, mondá Agda bágyatt hangon.

„Azt kell hinnie, hogy Agda kisasszonynak még sejtelve sincs a szerelemről. En kegyed végett az egész világot elfeledném. En azon boldogságért hogy az orvult csak egy óráig pótolhatnám kegyed szívében, eladnám üdvömet boldogságomat a pokolnak és annak lehetőségéért, hogy kegyedet bírhasam, nem rettennék vissza a bün elkövetésétől sem; és mégis arra vagyok elitélve, hogy látnom kell, miszerint kegyedet más bírja... De nem én soha, itt megszakítja magát a gróf s oly kárhözottat jóslólag nézett ki, mint Dahlquist Hamletben.

„Ez egy második Aubrey,” gondola Agda, s bizonyos jó indulattal nougtatá tekintetét a grófon.

Ó ki ennek jelentőségét nem értette félre közelebb hajlott hozzá, s szenvedélyes tekintettel nézett a fiatal leány arczara, és suttogetta. „Nemde holnap elmegy a bálba.

„Igen mondá Agda elpirulva, s elfordította fejét.”

Annyira el volt kábitva azon ohajtása által, hogy a szenvedélynek kifejezését lássa, hogy elragadtatott az orvos magicus hangja és tekintete által:

Már Bulver Izorájának tekintette magát, kit Aubrey szerelmével üldöz, míg ő kizárólagosan Eduárdot szerette.

„Megígéri ezt nekem bizonyosan?”

Felelet helyett Agda anyjához fordult.

„Megígértém a grófnak, hogy holnap a bálba megyek.”

„Köszönöm angyalom,” felelé anyja s elragadtatva tekintett leányára és a grófra.

„De Agda, hiszen megígérted, hogy nem mégy a bálba,” mondá az orvos, ki véletlenül lépett be, s Agda széke mögé állott.

„Az tegnap volt; azóta nem látalak, s miután meg sem látogattál azt hiszem már egészséges vagyok. Valóban nem udom, mért mondanék le azon gyönyörű-

január 15. után fogja működését megkezdeni; addig az egyes tagok jegyzéseket tesznek a megyeendő könyvek iránti indítványozás végett. — Egyébiránt a mostani országház épületében könyvtár számára alkalmas helyiséget berendezni nem is lehet, úgy, hogy a könyvtárnak ezélszerű és az ország méltóságának megfelelő berendezése is az új országház felépítésével van szoros kapcsolatban.

— A magyar- és romániai vasut csatlakozását illetőleg, biztos hír gyanánt merül fel, hogy ezen ügy mindkét állam meglegedésére fog elintéztetni; Brassó Galaczzal, és Temesvár-Turn-Severin nel fog összekötetni.

Belföld.

Honvédelemkölölap leleplezése Egerben

(S-y.) A kápolnai csatában elesett hős honvédek iránt tanusított kegyeletes ünnepély végével az egri honvédelemkölölap leleplezési ünnepélyére siettünk, mely ott f. hó 20-án volt megtartandó, miről már röviden emlekeztünk is.

Este a szoborbizottmány derék alelnöke Petrovics Bertalan tapintatos rendezése mellett mintegy 250 terítékre fényes díszlakoma rendeztetett a kaszinó nagy termében, hol az izletes étkek s hires egri borok értékét öszinte barátság fűszere hatványozta s az egésznek savát Bunkó F. és fiainak szívemelő zenéje adta meg.

Az első poharat Németh A. képviselő köszöntötte el a honvédeleg megalkotója Kossuth Lajos tartós egészségére. Beszédét hosszantartó éjenzés követte, s a közömbjének adott hangot Csiky képviselő, midőn indítványba tette, hogy a nagy hazafinak Turinba a jelen voltak érzületét kifejtő távirat küldessék.

Mednyánszky ezredes Eger lelkes hölgyeiert emelt poharat, mint a kik honleányi és családanyai kötelességüknek miundenkor oly fényes jeleit adtak, kik közül e lakomában is számosan vettek részt, s valóban gyönyörű eleven koszorut képezének.

Majd Szekulics és Mednyánszky ezredeskért üritgetők a poharakat, s a vidám estélynek csak éjfélt vetett véget.

Másnap f. hó 21-kén d. e. 11 órakor a történeti emlékü várfokról tarackzdörgés jelölte az ünnepély kezdetét. A főterem a városház előtt mintegy 5—6000 ember csoportosult, hogy a lélekemelő ünnepélynek tanuja lehessen.

Ugyanis egy díszes márványtábla volt leleplezendő, melyet a kegyelet az 1848—49-iki szabadságharc alkalmával elesett egri honvédeknek illesztetett a városház falába emlékül, bevéslette abba arany betűkkel neveit.

A leleplezendő kölap előtt az egri dalárda tagjai állottak s az ünnepélyt Kölcsey hymnusával ujtották meg. Midőn az ének elhangzott Eger város polgármestere állott fel a szó székre szép beszédet tartva.

E közben a szobor lelkes éjenzés közt lelepleztetett, mit a várfokról tarackzdörgés és a jelen voltak légrázó éjenzése követte.

Ezután Mednyánszky ezredes lépett a szószékre, jeles beszédet tartott.

A szónok leléptével az apotheosist éneklé a dalárda.

Az ünnepélyt Csiky Sándor beszéde rekeszté be. A meghatott közönség ezrei a „Szózat” elzengése közben oszlott el.

ségről, hogy a bálba menjek. Aztán meg csak van talán jogom, hogy ígéretemet megszegjem.”

Eduárd hallgatott, és szép nyugodt arca a kedélyhangulat változás legkisebb nyomát sem árluta el, hanemtüstént a játszó urakhoz lépett.

„Óh Istenem, épen oly nyugodtan nézett ki, mint rendesen,” gondola Agda, ki a féltékenység kitorésére volt elkészülve.

Agda egészen elkedvetlenedett, s a grófnak igen rövid feleleteket adott, úgy hogy az kalapját véve, távozott. Agda is oda hagyta a termet és szobájában ment. Ott ült egy egész óráig, s várta, hogy Eduárd utána megy — De az nem jött. Végre lépteket hallott.

„Hogy vagy különben Agda?” kérdezé Eduárd ki mellé ülve ütésé vizsgálta meg.

„Valószínűleg jól, mert hiszen egész nap nem gondoltál velem,” felelé Agda keserűséggel.

Egy perczem sem volt szabad, mert reggeli 2 óra óta unoka nővéred ágya mellett ültem, élete minden percében veszélyben volt. Kötelességem nem engedte távozzom.

„Néha igen nehéz orvosnak lenni.”

„Oh neked, ki oly nyugodt vagy, ki oly könnyen áldozod fel szerelmedet a kötelességnek, neked könnyű lehet.”

„Nekem így kell tennem Agda, mert én életemet az emberiségnek szenteltem. Az orvosnak legutoljára szabad magára gondolni ha igazán és lelkiismeretesen akarja betölteni vagy és nemes hivatását. De hagyjuk ezt, te ugy sem értesz meg engem. Ugylátszik szivtelen közönyösséggel viseltetel haldokló unoka nővéred iránt, miután nem is tudakozdól egészsége felől.”

„Nem ismerem, tehát nem is szerethetem. Különböben jó kezek közt van, hiszen oly gondosan ápolod,” felelé Agda, s vissza vetette fejét.

Ha most Agda völegénye arczába nézett volna, mindent inkább talált volna azon, csak nyugalmat nem. (Folyt. köv.)

Az emléklapot Knézics Olga urnó koszorúzza meg, több apró huncleánnyal együtt.

Pontban 1 órakor a „Magyarkorona“ szálloda éttermében disztrakoma volt rendezve.

A pohárköszöntések itt sem hiányoztak. Németh képviselő itt is oly következetes volt mint a naprendszer s mint földünk a nap körül, ép úgy az ő beszéde most is a nagy hazafi körül forgott, hangosan éltetvén a legnagyobb magyart. Gyönyörű toasztját döngő éjzenés követte. Pap Pál Eger város polgáraiért ivott; Szabó Sándor, Tavassy Antal polgármesterét emelt poharat; míg Németh Albert másodsor „Eger város és Heves megye géniuszát“ — ért, Csiky Sándor képviselőért; Takács főjegyző e kegyeletes nap emlékére, amaz ohaját fejezve ki, vajha más városok és megyék is követnék a hazafias kegyelet e megható példáját; — míg a polgármester Heves megye derék alispánjának Izsák Lászlónak egészségéért. — Végre Csiky Vidacs Józsefért, mint a pesti honvédegyelet küldöttéért szólott poharával.

* * * N a g y - K i k i n d á r ö l, decz. 15-ről írják egy vidéki lapnak: A személy- és vagyonbiztonság e napokban Nagy-Kikindán két ízben oly merényletek által támadtatott meg, melyek a vidéken sensatiót idéztek elő. — Folyó évi november utolsó napjainak egyikén, este, egyik itteni kocsmába egy idegen, külsejére nézve napszámosnak látszott ember ült be vacsorálni; s vacsora után gyalog ment ki a vaspályához, hogy utját az éjjeli vonattal Szeged felé folytassa. A kocsmáros ezen idegennél nagyobb mennyiségű pénzt különösen pedig ezüst pénzt is vevén észre, őt legott a községi rendőrbiztosnak, mint gyanus embert, jelentette fel. Ennek folytán a rendőrbiztos, az idegennel kézrekerítése végett, két községi rendőrlégényt rendelt ki. E két legénnyel a kocsmáros az idegen után iramodván, ezt, — jöllehet a városban is utólrhetette volna, — csakis kint a nyomáson állította meg. Ekkor a kocsmáros és a két legény, mint aféle hosszas formalitásokat nem kedvelő jogtudósok, egyező szavataikkal az idegen irányában a lehető legszommasabb eljárást állapítván meg, őt szószeros értelmében teljesen kiszébelték; elvevén tőle a nála volt összes pénzt, mintegy négy száz forintot, részint bankóban, részint huszásokban, sőt még fehéreműjét is. — Az ekkép elorozott pénzen a három tagú küldöttség még azon éjjel megosztotta. A kocsmárosból improvizált rendőrvézér ur rangjához illően, a pénz legnagyobb részét magának tartotta meg, a két rendőrlégényt pedig egy-egy ötven forintossal abfertigolta. Másnap aztán, mint pontos kiküldöttek, eljárásukról a községi rendőrbiztosnál is jelentést tettek, hanem a történetekre nézve, a dolog valódi állásától azon csekély eltéréssel éltek, hogy a kifosztott idegennel, mint állítólag általuk utól nem érhetettnek, vesztett híret költötték.

Meglepő azonban, hogy a kifosztott idegen meg önként semminemű jelentést sem tett mindaddig, míg az ezen esetről más uton értesült kerületi kapitány elő nem parancsolta, s ekkor mondta el a rajta elkövetett büntényt; — ezt azonban hozzáadással toldván meg, hogy ő a nála volt pénzt Slavóniában, Brestováczról Podgoráczra gyalog utaztában, kint a szántóföldön, egy kis ládában, melyben lábával botlott meg, találta. Ezen előadása egyelőre kielégítőnek nem tekintéhetvén, mármost mindnégyen a hűvösön ülnek.

Másik esetünk következő: Egy nagy kikindai kocsis Nagy-Becskekről három ló által vont üres kocsi haladván vissza Nagy-Kikindára. az országúton két felkérdező gyaloglót, három meszely borért vett fel kocsijára Nagy-Kikindáig. És a Basahid s Nagy-Kikinda közti országúton e két utazó a kocsi, kocsisurásokkal megölte. — A tettesek — kiknek egyike 15, másika 17 éves, az elozott két lóval együtt, melyeken elügettek, el vannak fogva.

* * * A p e s t m e g y e i deákpárt elhatározta, hogy az isaszegi csataszínhelyen emléket emel a 49-iki hősöknek. Az eszme szép, a gondolat hálás, s ez a deákpártól szép „fájlol lesz a multakra.“

* * * A s z e n t e n d r e i k e r ü l e t néhány választó polgára felkéri Rajner Pál belügyért, hogy ott a képviselői jelöltséget fogadná el, de ő — valóban meglepő őszinteséggel — ki nyilváníta, hogy ezt elfogadni halmozott teendői nem engedik.

* * * G y ö n g y ö s ö n a himlő nagymérvben uralkodik; nemcsak gyermekek, hanem felnőttek is számosan esnek e betegségbe, de halálozás eddig kevés volt.

* * * B r a s s ó b a n képviselővé Bömches Frigyes nagy szótöbbséggel megválasztott. Itt — tudomásunk szerint — Rajner belügyér ur is felakart lépni, és?

* * * A p á p a i szabadelvű választók küldöttsége f. hó 21-én d. e. 11 órakor tiszteltgett Horn Ede lakásán, átnyújtandó neki a választói által felajánlott emlékeket; a küldöttség Pápa városának tíz tekintélyes polgárától állott, és vezérük Kőösy Sándor kitűnő jogtanár tartalmas szónoklat kíséretében nyújtja át Hornnak a választók tiszteletbeli ajándékát, egy gyönyörű művi tollat és Horn választóinak névaláírásával ellátott díszes albumot.

* * * E z i s m é r g e z é s. Tavaly vidéken egy lengyel fűszerkereskedő lassu sorvadásban meghalt, s eltemették; nem rég azonban Budán a kapitányság elcsipett egy embert, ki valamelyik kávéházban szolgált s azt beszélt, hogy az illető lassan-ölő mérge által halt meg, melyet neje adott neki életében. Az embert elfogták, s ma is a kapitányságnál ül; a holttest feladását és megvizsgálását pedig elrendelték.

* * * A z A r a d é s S z e g e d k ö z t tervezett vasútvonal, valószínűleg Aradról Mezőhegyesen és

Makón át Szőreghig fog vezetetni, és itt egyesül az államvaspályával. — A p e r j á m o s i mellékvonalon, mely Valkánynál fog egyesülni a délkeleti államvasúttal, az előmunkálatok és az engedély a kiépítésre a gr. Nákó-féle consortiumnak nem sokára meg fog adatni.

* * * S o p r o n b a n néhány hó óta „Morgestern“ cím alatt időszaki lap jelenik meg Benisch Károly szerkesztése mellett, ki 29 évig, mint hitszónok, lelkes és missionarius működött Európában és Amerikában, s mint tanár kilépett a jezsuita rendből. Különbben ebben csak az az újság, hogy a néhány hó óta fennálló lapról itthon sem volt tudomásunk.

Nyilatkozat a magyar protestáns közönséghez.

Azon tisztelt ügybarátokkal, kik a moldva-oláh-törökországi missiói ügy által, akár mint hivatalos személyiségek, akár mint személyes barátain érdekelve vannak: tisztelettel tudatom, hogy az ellenem s az általam vezetett missiói ügy ellen a „protestáns egyházi s iskolai lapban“ közölt „Czelder-ügy“ című cikksorozatra megírt válaszomat. A „Prot. Lap“ szerkesztője, a válasz egy részét vevén, kijelenté, hogy akkor kezd meg a közlést, mikor az egész válasz keze közt lesz. Én a másik részt is, illetőleg az egészt, hat hete, hogy elküldtem, s miután eddig sincs megkezdve a közlés: azt kell hinnem, hogy vagy nem jutott el Ballagi urhoz a küldemény, vagy nem akarja kiadni. Én a levelet illetőleg küldeményt, már reclamáltam, s ha talán elveszett volna, akkor Ballagi urhoz ismét beküldöm. Hason sors érte a „Missiói Lapok“ három számának kéziratát, mely a postán Sárospatakig 30 fital elvezett. De ez is ki lesz pótolva nem sokára. E tudósítást pedig azért teszem, ne hogy azt vélje az érdeklőt tisztelt közönség, miutha én az oly igaztalanul megtámadt, vert s összetört akart becsülete és állásom, ugy szintén az ügy becsülete és állása védelméért, mind az irodalom, mind a törvényi terén elmulasztanám akkor, midőn az ellenem felhozott vádpontok ellen a kellő bizonyítványokat megszereztem, s azon reményben vagyok, hogy a magyar prot egyház, mely lelketlen közlések által e missiói ügytől elfordulni látszott, mindenképp kellőleg felvilágosítottván, ez ügyet, mint édes gyermekét ismét meglegeléire ölelndi! — Minden tisztelettel!

Galacz, decz. 15, 1869.

Czelder Márton, missionárius.

N y i l a t k o z a t! Braili egyházunk számára mult évben Nt. Czelder Márton missionárius s egyházunk és iskolánk alapítója. tudunk és belegegyezésünkkel egy kérést ívet bocsátott ki, oly czéllal, hogy magyar reform. egyházi iskolai életünk vallási és nemzeti tekintetekből birjon, építsen a hazafiai és hitrokoni segédkezéséből a mi csekély erőnk hozzá tétele mellett, egy állandó helyiséget s így szükséges fennmaradása meghozza gyümölcsét jövőben az azon önfelálló valódi s hazafiai törekvésnek, mely reá fordított.

Midőn Isten szent segédelméből egy templom s parochiális helyről már gondosdva van; alázatos kérésünk oda terjed: méltóztatassanak azon kegyes jöltevények, kikhez kérésünk eljutott, azt a reágyult kegyadományt a főt. Superintendens urakhoz, vagy a Protest. lap: „Hon“, „Magyar Ujság“, „Debreczen“, nagyérdemű szerkesztőségéhez, vagy egyenesen alólírotthoz mielőbb beküldeni.

Oláhországban, Brailaban, decz. 5-én, 1869. tartott er. ref. magyar szab. egyház gyűlésünk megbeszéléséből.

Csiki János, gondnok.

Bécsi dolgok.

— A ministerváltozások hírek folyvást tartják magokat; némelyek szerint Giskra bizatnék meg az új ministerium alkotásával, mások e hírt is megzafolják; hanem abban legtöbben egyetértenek, hogy még karácsony előtt meg fog odatni a ministerkérdés. Möhring altábornagyot is emlegetik ministerelnöknek, sőt Plénerről is beszélnek, hogy az újministerium megalakulásáig vinné a ministerelnökséget. Lónyay tegnap váratott ide, hogy Brestl pénzügyministerrel a bankkérdésben értekezék, azonban ezen kérdés megoldásához, a jelen válságos körülmények közt, kevés remény mutatkozik. A magyar felsőház eljárása iránt a testi büntetések fentartását illetőleg, itt igen kárhóztató vélemények nyilvánulnak. — Az Angliával kereskedelmi politikai s szerződéses feletti tárgyalások befejeztettek.

Az angol kormány elfogadta a reichsrath által e tekintetben kívánt változtatásokat. Ide érkezett hírek szerint meghiusultak a Braic és Maima lakosságával folytatott alkudozások. Ugy látszik, hogy a fölkelők meghódolási nyilatkozata csak színleges volt, mert az alkudozókat kezesek czimén leakarták tartóztatni, de a budnai polgármester, ki az alkudozást a főparancsnok nevében vezette, erről jókor értesült, és a Gorozda erődbe el tudott menekülni.

Ily körülmények közt nincs okosabb mit tenni, mint folytatni a csapat erősítéseket, s erővel kényszeríteni a fölkelőket meghódolásra; a mi azonban, mindezenre sok időbe, pénz- és vér-áldozatba fog kerülni. — A ministerium folytatja munkálkodását, s a ministeri tanácsban mindenik minister megjelent.

Külföld.

* * * R ó m a. A római zsinaton jelenlévő papi méltóságok számát 761-re lehet tenni. Az osztrák bimbokok, érsekek és püspökök közül 32 vesznek részt. Franciaország papi méltóságai aránylag igen gyéren vannak képviselve. A zsinat termében bent és kívül az örözetet a szent atya testőrei és az e czéllal külföldről is ide érkezett maltai lovagok teljesítik.

* * * P á r i s. A császár nagyon elégedetlen a bal- és jobb közepi követek magatartásával, kik az ő kedvencének Duvernoisnak megválasztása ellen szavaztak, és haragjában azt mondta volna, hogy ily emberek közül ő már most senkit sem akar ministerré tenni. Különbben Oliviernek is oly tulzók követelései a császárral szemközt, hogy valószínűtlen, miszerint a császár a minis-terválságnak egy Olivier-ministerium kinevezésével véget vessen. Olivier ugyanis azt kívánja, hogy nemcsak a ministerium, hanem az államtanács is az ő meghittjével, és tisztelőivel legyen betöltve. Azonban tisztelőinek számánál nagyobb arányban vannak roszakarói is, kik őt a császár előtt rosz színben törekésznek feltüntetni. Gróf Daru, ki legközelebb kihallgatáson volt a császárnál, ezt Olivierre vonatkozólag nagy óvatosságra intette, s előtte rosszul nyilatkozott Olivierreől. Feltűnő az is, hogy egy Olivier által pártja legkitűnőbb tagjaiból összehítt gyűlésen gr. Daru és Buffet — bár arra meghívtak — nem jelentek meg. Schneider — a törvényhozó test elnöke, egy a tuillériákban tett látogatása alkalmával ellene nyilatkozott az Olivier minis-teriumnak.

Az itteni kormányról is megbotránkozást vagy legalább rosz hangulatot idézett elő az orosz érdemjel ügye. A császár — mint mondják — azt kívánta volna, hogy a porosz király ne egyedül lett volna annyira kitüntetve. Fleury tábornok Péterváron tett is — mint állítatik — jó előre gyöngéd figyelmeztetéseket az ismeretes érdemrend nagy keresztjének III. Napoleonnak leendő adományoztatása felől, de — mint tudva van — semmi sikerrel.

Legújabb távsürgönyök jelentik, hogy a ministeriumban változtatások nem fognak addig bekövetkezni, míg a törvényhozó testület rendes ülésait meg nem kezdi. Azt is emlegetik, hogy a császár rendőrmisteriumot akar ismét behozni, és annak megalkotását a jelenleg lyoni praefektre Chevreux urra bízandja.

Jelezve volt fentebb néhány a császár előtt nagy befolyású egyének azon törekvése, hogy az Olivier-ministerium létrejvetelét meggátolják. Czéljukat is érték, mert Olivier csakugyan nem alakíthatott ministeriumot gr. Daru és Buffet urak vonakodása miatt, kik nem fogadták el Oliviernek a ministeriumban leendő részvételre vonatkozó felhívását.

* * * L o n d o n. Az angol kormány minden intézkedést megtesz, hogy a fenic-mozgalom, mely most ujalag kezd felütögetni fejét — kitöréssé ne fajuljon. Egyes kihágások még is fordulnak elő, daczára a rendőri közegek minden éberségének; fegyverrablás, gyújtogatás, agyonütés ismét napirenden van Irlandban. Még az orrlévágás is divatba kezd jöni, a mit a feniek ugy látszik a Bochesektől tanultak el. Londondernyben nagy nyugtalanság uralkodik. A város köfalaít tűzerek foglalták el, és a kormány a tisztviselőket oda utasította, hogy a kik előre kijelentik, miszerint semmi ellentállást nem tanusítanak — szükség esetében oltalom alá vegyék.

Különfélék.

* * * A p a n a m a i földszoros átmetszés e. A suzi földszoros szerencsés átmetszése az egyesült államok kormányát versenyre, vagy legalább is utánzásra hivta fel. Washingtoni tudósítás szerint a nevezett földszoros átmetszésre vonatkozó terv már készülöben van, s foganatosítása is nem sokára megkezdődik. A „Nipsic“ gőzös kapitánya Selfridge, már rendeletet is kapott a kormánytól, hogy Panamába hajózzon, és ott a földmérési munkálatokat vezesse. — Az amerikai kirtartás köztudomás szerint nem áll hátrább a francziákénál, és hogy a panamai csatorna a suzi csatorna feletti felsőbbsegért versenyezni fog és abban előnyben leend: csak az idő kérdése.

* * * U j l ö p o r. Azon sokféle anyagok közt, melyekkel az eddig közönségesen használt löport pótolni törekedtek, a Designoll-féle por vonja magára leginkább a szakértők figyelmét. A francia és osztrák közlemények szerint e por mindazon sajtáságokkal tökéletesen bír, melyekkel az éféle anyagokszoktak birni; sőt a közönséges löport sok tekintetben felül is mulja. Ereje ugyanis nagyobb, mert a több arányú összetétel- nél a közönséges löpor fészerejéni tiszterte nagyobb erőt fejt ki. Készítése nem sok nehézséggel jár; meg-megörzése és szállítása minden nagyobb veszély nélkül eszközölhető. Legnagyobb előnye pedig az, hogy a gőzfejlődés nincs meg benne, és az alkalmazásnál aranytalanul csekélyebb hangot ad, mint a löpor. Ez új gyuanyagot Franciaországban már használják a tengerészetnél; Ausztriában most tesznek vele nagyobb kísérleteket; Oroszország is követni fogja ezek példáját. Az új vegyület alapját a pikrinsavas haméleg teszi.

* * * A P a c i f i c v a s p á l y a i g a z g a t ó s á g á n a k g o n d o s s á g a. — A kalandokat kereső utasoknak nem lehet eléggé ajánlani a Pacificvaspályán való utazást, minthogy azon vidéken a tél folyama alatt regényes eseményekre lehet számítani;

Ezt látszik igazolni a nevezett vasut igazgatótanácsának azon előrelátást tanúsító gondoskodása, melynél fogva elhatározta, hogy a tél folyama alatt a rendes személyszállító kocsihoz tüzelő- és élelmiszerekkel megrakott kocsikat fog csatolni, hogy ha a nagy hőmérsékletben több ideig tartó fenakadás történik — mi itt nem tartozik a lehetetlenségek közé — az utasok ne legyenek kitéve a megfagyás és éhenhalás veszélyének.

** Az egyesült államok tengerészete. A tengerészeti-ministerium évi jelentése szerint, minden régebbi hajók adatainak, és helyettük újak készítettnek. — Békéltében az egy. államok flotta 180 hajóból fog állani; (most 200-ból áll) az idegen vizeken cirkáló hajóhadak erősítetténi fognak.

Legujabb.

— Bécs, decz. 22. A „Neue Fremdenblatt” megerősíti, hogy gróf Taaffe ma minster-elnöki minőségben fogadtatott ő felsége által.

— Bécs, decz. 22. A munkások lapja szerkesztőjét, Hartungot, a munkások demonstratioja folytán reá szabott büntető-bírósági ítélet alapján el akarták fogni. A házmozgás alkalmával Hartung kiútván a polgári rendőrségi egyén kezéből a lámpást, a sötétségben megugrott, Hollétét még nem lehetett kipuhatolni.

— Bécs, decz. 22. A minster-válság ügyében ez óráig ő felsége részéről még semmi nézet sem jutott tudomásra. Több lapnak az a híre, hogy Taaffe már átadta volna a minsterelnökséget, — egészen alaptalan. A tegnapi tartott minsteri tanácsban Taaffe vitte még az elnökséget.

— Bécs, decz. 22. Becke közös pénzügyminster halálos beteg; tegnap már meg is győnt.

— Bécs, decz. 22. Kilenec munkásvezető, — kika a közelebbi demonstratiót okozták, — ma elfogatott.

— Cattaro, decz. 22. A Johannita-rend küldöttei: gr. Lichnowski, gr. Khevenhüller és Mundy törzsorvos Cetinjébe mentek, hogy a Montenegroba elszorított ausztriai katonákhoz segítséget nyújtsanak.

— Cattaro, decz. 22. Ledenicnél tegnap értekezés tartott Auersperg tbk. és a fölkelők küldöttsége közt, a meghódolás tárgyában. A fölkelők nagyon

elcsüggedten és leverve — sajnálják, hogy fegyvert ragadtak. Szombat estére egy újabb találkozás van kitűzve, határozat képes, nagyobb számú fölkelőkkel.

— Raguzza, decz. 22. A fölkelők küldöttsége kinyilatkozta Auersperg tábornoknak, hogy ő felsége iránt teljes alázattal viseltetnek, — ők azt híveik, hogy a védőtörvény ő felsége tudta nélkül hozatott.

— Konstantinápoly, decz. 22. A görög patriarcha és a Porta közt fellevő surlódások miatt a patriarcha beadta lemondását; a nagy-vezér azonban megtagadta az elfogadást.

— Páris, decz. 22. Aixi tudósítás szerint Dupanloup püspökhez több régi nemes a császári ítélő táblától egy jogtudorok által alájegyzett okmányt intéztek, a mely szerint az ultramontánok elleni harcában segitendik. Hasonló czélból Párisban bizottságy alakult.

— Turin, decz. 22. Este. Az ifju genuai herczeg a spanyol koronáról határozottan lemondott.

— Flórencz, decz. 22. A királyi család gyűlést tartand Turinban, hol a felett határozandnak: elfogadjá-e a genuai hg. a spanyol koronát, vagy ne.

— Moszkva, decz. 22. Este. Szt.-Pétervárt és itt titkos társulatot fedeztek fel, mely forradalmi tüntetést kísértett volna meg a parasztok egyenjogúsítására nézve; egyszersmind proscriptonalis iver bocsáttattak szét, melyeken ugy a kormány, mint a nemzeti párt tagjai közül jegyeztek föl (Katkoff is). A tulnyomó elem, ugy látszik, socialisztikus. A társulat tagjai rendes törvényeszek elé állitlatnak.

— Dresda, decz. 22. A követek kamarája a kultus-ministernek egyhangulag bizalmatlanságot szavazott.

Közgazdaszat.

(E.) Debrecz. decz. 23. Piacunkra pár szekér kenyeren kívül alig hoztak egyebet, a mi hamar és drágán elkelt, az életárak változatlanok. — Időjárásunk igen változó; az éjjel szép tiszta csillagos volt, reggelre felhőssé vált, később ismét esett az eső, majd ismét felváltva napfényes, felhős és enyhős, utaink naponta járhatatlannabbakká válnak a közlekedés nagy hátrányára.

Debreczeni bérkocsi árszabály.

1. Napszáma: Egész napra, reggeli 7-től esti 9-ig 6 frt, félnapra, reggeli 7-től d. u. 1-ig, vagy d. u. 2-9-ig 3 frt 50 kr, országos vásárok alkalmával, a vásárok felnapra 5 frt 50 kr.

2. Óraszámra: Félóra 50 kr, 3/4 óra 65 kr, egy egész óra 80 kr, minden következő óra 50 kr, az utolsó órán túl félóra vagy kevesebb időre 30 kr, országos vásárok minden tétel után 20 krral több.

3. Temetésenként: Ha a végítzesség a templomban történik, temetőbe ki és vissza 2 frt, a háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza 1 frt 20 kr.

4. Színházba: Menet 60 kr, jövet 80 kr.

5. Bállokba: Menet 80 kr, jövet 1 frt.

6. Vaspálya indóházához vagy raktárhoz: Nappal menet vagy jövet 50 font teherrel vagy anélkül 60 kr, éjjel 1 frt, országos vásárok: nappal 1 frt, éjjel 1 frt 20 kr, egy órai várakozás 40 kr, félórai várakozás 20 kr.

7. Nagyerdei fürdőházhoz: Menet vagy jövet 1 frt, menet és visszajövet 1 órai várakozással 1 frt 50 kr, minden következő óra 40 kr, országos vásárok: menet vagy jövet 1 frt 20 kr, menet és visszajövet 1 órai várakozással 2 frt, minden következő óra 50 kr.

8. Szőlőszarv-kertekbe: Menet vagy jövet bármelyik szállóskertbe 1 frt, menet és visszajövet 1 órai várakozással 1 frt 50 kr, minden következő óra 40 kr.

9. Lovversenyterhez: Oda és vissza várakozással (fél nap) 5 frt.

10. Külső baromvásárba: Oda és vissza 1 órai várakozással 8 frt 50 kr, minden következő óra 50 kr.

A csere-kaszálókba, tanyákra és vidékekre való szállítás előleges alku szerint történik.

Az ide vonatkozó panaszok, a kapitányi hivatalnál jelentendők be.

Bécsi tőzsde, decz. 23. Cs. arany 5—83, ezüst 121—15

Felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos: **Oláh Károly.**

H I R D E T É S E K.

Hirdetmény.
A
debreczeni cukorgyár
részvény-társulat
1. cs. részvényeisei
 tisztelttel felkértem, miszerint az általuk aláirt részvény-tőke 15%-át, azaz
minden 200 frtos részvény után 30 frtot o. ért.
1870. január 5—15-ig,
 s ugyanannyit
1870. február 5—15-ig,
 vagy a „Debreczeni ipar és kereskedelmi Bank-” vagy a cs. kir. kivált. „Morvaország ipar és kereskedelmi Bank-” nál befizetni sziveskedjenek.

Az első rendbeli fizetés az eddig kiszolgáltattott elismervényeken fog igazoltatni, míg ellenben a második részlet fizetése után a részvénytőke 40%-ja lefizetést igazoló szelvényekkel ellátott ideiglenes elismervények fognak a t. cz. részvényeseknek kiadatni, megjegyezve, miszerint az alap-szabály tervezet 14. §-usa értelmében
a kitűzött határidőn túl befizetett részlethez 6 % késedelmi kamat is számítottatik.
 Debreczen, decz. 16. 1869.
 204. 2—5
A válaszmány.

Haszonbérbe kiadó
3 vagy 6 évre
300 hold föld
P. Tamási pusztán,
 — 1200 öles holdokban — több szobából álló lakrészekkel s elegendő gazdasági épületekkel ellátva; a hozzátartozó kocsmajjal együtt. — Értekezhetni felőle a lapok kiadó-hivatalában.
 199. 5—

PECCO-THEA,
 fontja 2 forint 20 kr.
RHUM,
 Itczés palaczkokban 50 kr, 1 ft, és 1 ft 60 kr.
S H E R R Y,
 egy üveg 2 frt 50 kr.
Geréby és Hannignál.

Árverési hirdetmény.
 A debreczeni kir. váltótörvényeknek f. évi decz. 13-án 10.380. sz. a. kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mikép özv. M a n ó Ferenczónó mint felperes részére N o v á k Imre mint alperestől 100 frt váltói tartozás s járulékaik erejéig lefoglalt i n g ó s á g o k, nevezetesen **házi butorok,** nevezett alperesnek helybeli kismesterutczai lakásán f. évi **decz. 28-ik** napján d. e. **9** órakor nyilvános árverés utján készpénz fizetés mellett el fognak adatni. — Mire a venni kívánók meghívatnak.
 Debreczen, decz. 19-én 1869.
 207. 2—3
Mocsy József,
 váltótörvényeséki kiküldött végrehajtó.

Eladó ház.
Varga-utczán a 2182-ik számú cserepes
kőház házutáni földével együtt örökáron eladó.
 Értekezhetni a bent lakó tulajdonossal.
 180. 18—